

参与寻找失踪人口 创立公益服务中心

孙明忠：我只想平淡作公益

“您衣服上水点太多了，请往这边来一点。”摄影师突然的一声提醒让孙明忠稍显局促。他迅速低下头，瞥了眼汗湿的T恤，脸上浮出一丝羞赧，侧身往边上挪了挪，搓着手打起圆场：“不是紧张，是太热了。”

孙明忠是杭州市余杭区星桥街道藕花洲大街272号08081体彩门店的一名销售员，每天在门店和家的两点一线间穿梭，身份平凡，生活普通。记者们突然间的慕名到访让他稍感局促，他坦言，“我是真的不喜欢抛头露面，我现在所做的会一直坚持下去。”

其实，在孙明忠平凡身份的背后，是一份不平凡的“大业”——从2014年起，他累计帮助找寻300多位走失老人，每天还坚持为环卫工人、孤寡老人提供免费早餐。密林多暗香，轻吹送余芳。他的温暖举动恰如一株开得正盛的幽兰，虽不算高调炫目，却余韵悠长。



喜欢平淡做事的孙明忠，面对镜头直出汗



店里常备应急药箱



为环卫工人提供免费早餐

疑与信

寻人仅仅是孙明忠公益事业的一部分。

2017年7月，孙明忠和高大姐一起创立了“星桥街道星灵公益服务中心”，为街道的环卫工人等提供免费早餐。

“整个新桥街上有257个环卫工人”，谈及此，孙明忠如话家常，一口道出了环卫工人的准确数字，“环卫工人是最辛苦的，六七十岁的年纪，冬天摸黑就要开始工作，早上吃那么一点饭，到了八九点钟就饿了，准备的馒头也冻凉了，中午11点钟才能回去。”

刚开始的时候，环卫工人碍

于面子，来吃一餐就不来了，大家都不相信天下会有免费的早餐。“他们跑到爱心早餐摊位前，当面问我，这么早你怎么起得来，而且还免费供应，打死我们都不敢相信，你肯定拿高工资，才来做这件事吧？”

说到这里，孙明忠黝黑的脸上写满了云淡风轻，“慢慢都习惯了。时间或许是惟一的证明，也是最好的证明。渐渐地，越来越多的人加入到我们的便民活动之中，有磨刀师傅，有理发店的老板，还有很多仍在上学的小朋友。我们做这些事，也是给小孩们做一个榜样。”

人与己

在浙江体彩中心的支持下，孙明忠把体彩门店打造成“体彩驿站”公益服务点。附近的居民、外卖小哥都喜欢去他的店里坐坐，聊聊天、喝杯茶水、买买彩票。

他每天都会早早起来，烧好热水、备好微波炉，给环卫工人们倒水热饭，整理好图书供大家阅读，准备好应急药品以备不时之需。同时，他隔几天就会看看店里“爱心伞”的数量是否足够，要不要再添几把。

“寻人和做早餐都是积德行善的事情，跟我所做的体彩事业是一样的。”孙明忠如是说。2018

年，孙明忠被评为“浙江最美体彩人”。随着荣誉而来的，是媒体蜂拥而至的采访和关注。对此，孙明忠倒不甚在意。“其实，我不太习惯抛头露面，我喜欢平淡一点。该做就做，而且一定要做好。”

在杭州大大小小的街巷中，散落着1853个这样默默无闻的体彩网点。中国体育彩票发行25年以来，为建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票，30万如孙明忠一般的业主和销售员兢兢业业、平平淡淡地耕耘在第一线，用辛勤和善举润泽着世界、温暖着人间。

(黄玲丽)

因与果

十五六年前，孙明忠的奶奶曾经走失过。

奶奶去接最小的孙子放学，可孙子自己回到了家，奶奶却不见了。家人们全部出动找到凌晨一点，依然一无所获。正在焦头烂额、坐立难安的时候，派出所的电话打了进来——奶奶被隔壁镇的村民偶遇，带到家里洗了澡，换了衣服，正安心坐在派出所等待家人。

“这件事情对我的触动很大。”时隔十多年，孙明忠回忆起这段往事，声音依旧有些许颤抖。

2014年，隔壁高大姐张罗出一个寻人队伍来，经常在朋友圈里发送寻人的信息。从那时起，孙明忠只要看到相关信息，一定会帮着发朋友圈以及在群里转发。直到今天，他朋友圈里发得最多的信息，就是寻

人启事。

到了2015年过年的时候，星桥有一个老人失踪了，寻人队伍恰好聚在孙明忠的彩票店门口。那时，他的彩票店与派出所仅隔着一个路口，他和派出所的民警也熟识，就提议他们过去查一查监控。这么一来二去，孙明忠也加入了寻人队伍之中，“从2015年加入开始，一直到现在，没断过。”

悲与喜

五年的寻人历程中，孙明忠目睹了无数的悲与喜。

每一个失踪者，都牵动着无数亲朋好友的神经。“除了未成年人外，失踪24小时内，派出所还不能立案”，孙明忠他们身上背负着的，是焦急的找寻和沉重的期盼。

孙明忠讲述了一次难过的经历：有个小姑娘失踪了，他们整个晚上都在不停地寻找，却毫无线

索。失踪的地点附近恰好有一条河，“我说，有没有可能会在河里，孩子的家人不相信，但是人又找不到，只能尝试看看。结果，半个小时不到，就捞起来了。”

目睹一条条生命从眼前逝去，有豆蔻少女，有耄耋老人，在孙明忠的寻人回忆里，充满着遗憾和感伤。他酝酿了好几秒，才迸出四个字：“很不好受。”

而这些遗憾之中，最大的慰

藉莫过于成功寻回失踪者。

就在记者采访的前一天早上，孙明忠接到了有老人失踪的消息。当晚，他早早关了店门，加入寻人的队伍，一直忙活到深夜十二点半才回家。第二天早上，寻人群里终于传来老人已经回家的消息。老人的家人光顾着高兴了，一直到早上才想起来告知大家。谈到这里，孙明忠爽朗地笑起来，“老人平安无事，我们是最开心的。”

●时评

做一辈子好事

■艾禾

俗话说，做一件好事不难，难的是做一辈子好事。

作为一名体彩销售人员，孙明忠的日常工作很忙也很紧张。经常买彩票的购彩者都知道，打错一个号码，就有可能错失大奖，而体彩销售人员的工作主要就是“打号码”，而且一个都不能错，因而需要精神高度集中。此外，他们还要帮助购彩者检查“废票”，以免漏掉奖金；招呼客人看护好贵重物品，以免遗失；打扫好店面卫生，给大家提供一个舒适的环境……

每天都把这些工作做好，不出差错，就已经不简单了。而孙明忠不仅做好了这些，还做得更多。

寻找失踪人口是一件紧急而又费力的事，如果在走失的24小

时之内找不到，寻找难度就会更大，尤其是未成年的孩子和失能的老人。孙明忠因为受到过别人的帮助，便把寻人作为自己的“日常工作”。不仅如此，他还用做更多的好事传承爱心。为辖区的环卫工人免费提供早餐，这和寻人相比需要付出更多。

孙明忠做了很多年好事，而且没有停下来的打算，他把自己的门店设置为“体彩驿站”，常年为购彩者和周边居民提供便利服务。这样的事，他打算一直做下去。在全国，像孙明忠这样的体彩销售人员还有很多，他们挤出难得的休息时间，帮扶失学儿童、孤寡老人等群体，自觉践行体育彩票“乐善人生”的公益理念，温暖着他人，也温暖着这个社会。